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ÖSSZEFOGLALÓ: Oroszország 2022. februári inváziója óta a nyugati országok katonai segítség-
nyújtása jelentősen felerősödött, ennek keretében számos szövetséges ország először szál-
lított halálos fegyvereket Ukrajnának. A tanulmány célja bemutatni az Ukrajnát támogató 
országok révén létrehozott képességkoalíciókat, a legfontosabb szövetségesek és partnerek 
Ukrajnának tett főbb katonai kötelezettségvállalásait, a megtámadott országnak nyújtott 
katonai segélyek egyes módozatait, amiből megállapítható, hogy a rendelkezésre bocsátott 
fegyverek típusai, illetve az egyre kifinomultabb fegyverek biztosítása magában hordoz-
hatja az eszkaláció lehetőségét. Az idő múlásával jól érzékelhető, hogy a nyugati országok 
egyre inkább eltolódnak a hosszú távú biztonsági garanciák gyakorlati megvalósítása felé, 
melyek középpontjában a modern felszerelések folyamatos biztosítása, a hosszú távú ké-
pességfejlesztés és az ukrán védelmi ipar megerősítése áll. A szerző írásában nem vizsgálja 
az orosz–ukrán háború kitörésének okait, előzményeit, a csoportosulások által Kijev részére 
eljuttatott, átadott eszközök háborúra gyakorolt hatását, a NATO keleti szárnyán állomáso-
zó erők feladatait, illetve nem tér ki az Ukrajnának nyújtott szélesebb körű humanitárius és 
gazdasági támogatásra sem. 
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Soha ne hátrálj meg!  
Soha, soha, soha, semmiben, legyen az nagy vagy kicsi, fontos vagy jelentéktelen ügy!  

Soha ne futamodj meg, csak a becsület és a józan ész parancsára!  
Soha ne hajts fejet a hatalomnak,  

és soha ne riadj vissza az ellenség látszólag mindent elsöprő erejétől!1

Winston Churchill

BEVEZETŐ
A nyugati szövetségi rendszer Ukrajna 1991-es függetlenné válása óta több különböző biz-
tonsági együttműködési kezdeményezésen dolgozik, amelyek középpontjában a védelmi 
reform, a védelmi tervezés és a kapacitásépítés áll.2 A nyugati szövetségesek a Krím 2014-

1 Citatum 2024.
2 Hood 2022.
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es orosz annektálását és a kelet-ukrajnai válságot követően az ukrán kormány kérésére je-
lentősen fokozták katonai, valamint gazdasági támogatásukat. A nyugati országok számára 
létfontosságú Ukrajna szuverenitása és területi integritása, melynek egyik jelentős manifesz-
tációja az ukrán fegyveres erőknek nyújtott katonai támogatás. A 2022-es orosz invázióig 
ez a támogatás nagyrészt az ukrán hadsereg kiképzésének formájában történt meg, mind a 
NATO által vezetett, mind pedig kétoldalú programok keretén belül, melyhez sorolhatjuk 
például az Egyesült Királyság Orbital műveletét,3 valamint a nem halálos eszközök bizto-
sítását.4 Az Orbital műveleten belül az Egyesült Királyság célja, hogy felkészítse az ukrán 
fegyveres erők tagjait a különböző körülmények közötti harcra, valamint katonai egységeit 
megfeleltesse a NATO-tagállamok szabványainak. 

A Trump-kormányzat 2018-tól kezdve jelentős védelmi célú fegyverzetet biztosított Ukrajna 
számára, amikor jóváhagyta a Javelin páncéltörő rakéták átadását.5 Az oroszok 2022 elején 
nagy létszámú katonai erőt sorakoztattak fel a Krímben és a keleti ukrán határon, ami további 
nyomást gyakorolt a nyugati nemzetekre, hogy növeljék az országnak nyújtott támogatást. 
Közülük többen – köztük az Egyesült Királyság és a balti államok is – elkezdtek védelmi 
célú halálos fegyvereket szállítani Ukrajnának.6 

Ukrajna katonai támogatása elengedhetetlen lépés volt a Nyugat számára annak érdeké-
ben, hogy az ország mint szuverén állam fennmaradhasson, valamint megtarthassa saját 
nemzeti területét. Kétségtelen, hogy az ország már régen vereséget szenvedett volna, ha nem 
kapja meg a nyugati fegyverszállítmányokat.7 Ez azonban akarva-akaratlanul magában hor-
dozhatja a nem szándékos és ellenőrizhetetlen eszkaláció kockázatát.

Amikor az Oroszországi Föderáció 2022. február 24-én megtámadta Ukrajnát, megsértette 
az Egyesült Nemzetek Alapokmányának 2. cikkelyét,8 azaz megszegte az erőszak alkalma-
zásának tilalmát. Ukrajna önvédelemhez való joga az orosz agresszióval szemben a szüksé-
ges és arányos mértékben valósult meg, miközben az ENSZ Biztonsági Tanácsa nem képes 
eleget tenni a világbéke fenntartásával kapcsolatos felelősségének. Az ENSZ Közgyűlése 
egyértelmű agressziónak minősítette az orosz inváziót, ami érvényteleníti a harmadik ál-
lamok pártatlansági kötelezettségét.9 Ez a tényállás kizárja a semlegesség klasszikus elvé-
re való hivatkozást, ami végső soron a támadó és a védekező egyenlő bánásmódját vonná 
maga után. A nemzetközi jog egyértelmű abban a kérdésben is, hogy egy harmadik ország 
hivatalos hadviselő féllé válik-e azáltal, hogy segítséget nyújt egy megtámadott államnak: 
a válasz nem, amennyiben a fegyveres erői nem avatkoznak be az adott ország területén, 
vagy amennyiben nem lépnek be hivatalosan a hadviselő felek valamelyikének területére, 
vagy az indított fegyveres konfliktus hivatalosan nem meghirdetett háború.10

A valóságban a formális jogi helyzet kevésbé fontos, mint az, hogy a nyugati fegyver-
szállítmányokat az orosz vezetés végső soron minek tekinti. Vlagyimir Putyin orosz elnök 
saját döntése az, hogy miként értelmezi a konkrét fegyverszállításokat, illetve hogy kiket 
tekint ellenfélnek.11

  3 Operation ORBITAL… 2020.
  4 Mills 2022.
  5 Miller 2018.
  6 Hill 2022.
  7 Orbán 2022.
  8 1956. évi I. törvény.
  9 Pamuk–Landay 2022.
10 Kende et al. 2018.
11 Lahl 2023.
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Az európai álláspont az, hogy nyilvánvalóan szükséges támogatni Ukrajnát. A vita már a 
kezdetek óta arról szól, hogy pontosan hogyan lehetne véghezvinni Ukrajna támogatását.12 
A cél Ukrajna túlélési esélyeinek fenntartása és az országra leselkedő veszély csökkentése, 
melynek során nem elhanyagolható az eszkaláció veszélyének redukálása. Gyakorlati szem-
pontból ezért szükséges felmérni, hogy mely fegyvereket kell tétovázás nélkül szállítani, 
illetve melyeket kell fenntartásokkal, korlátozásokkal Ukrajna részére bocsátani.13 

Ebben a kérdéskörben minden relatív, attól függ, hogy az ellenfél hogyan tekint rájuk, 
hogy az alkalmazó milyen célokra használja fel őket, és hogy az ellenfél hogyan értelmezi 
ezeket a célokat. Ez azt jelenti, hogy nem az egyes fegyverek feltételezett jellege határozza 
meg a nemkívánatos eszkalációkat, hanem inkább az, hogy az ellenfél hogyan számítja ki 
a háború menetére gyakorolt komplex hatásukat. Ez a felismerés nemcsak a rendelkezésre 
álló katonai lehetőségek elemzését kényszeríti ki, hanem különösen fontossá teszi a döntés-
hozatalt. Ebben a szürke zónában óvatosnak kell lenni, nehogy áldozatul essünk az ellen-
séges narratíváknak, amelyek szándékosan gerjesztik a hibrid hadviseléstől való félelmet. 
Biden amerikai elnök világosan és nyilvánosan jelezte, hogy kész hosszú távon támogatni 
Ukrajnát anélkül, hogy Oroszország és a Nyugat közvetlen konfliktusba bocsátkozna egy-
mással. Ezzel az amerikai elnök egy célzott deeszkalációs jelzést küldött Putyinnak, melyből 
jól kiolvasható, hogy Oroszország területi biztonsága sértetlen marad.14

KATONAI SEGÍTSÉGNYÚJTÁS UKRAJNÁNAK  
AZ OROSZ INVÁZIÓT KÖVETŐEN
Az Ukrajnának nyújtott katonai segítségnyújtást túlnyomórészt az Ukrajna Védelmi 
Kapcsolattartó Csoport15 és a Nemzetközi Adományozói Koordinációs Központ16 koordinálja.

A NATO a háború kitörését követően támogatta a segítséget nyújtó szövetségeseket, emellett 
elősegítette a humanitárius segélyek eljuttatását az országba. A NATO azonban egy védelmi 
szövetség, amely nem rendelkezik saját katonai eszközökkel (néhány légi korai előrejelző 
repülőgép kivételével), és világosan kijelentette, hogy a kétoldalú védelmi segítségnyújtás 
révén tudja támogatni Ukrajnát háborújának megvívása során. A NATO azzal segíti az 
orosz agresszió elleni védekezést, hogy koordinálja az ukrán segítségkéréseket, illetve tá-
mogatja a szövetségeseket a humanitárius és nem halálos segélyek nyújtásában. A NATO-n 
keresztül a szövetségesek több mint 640 millió eurót (kb. 700 millió USD) ajánlottak fel 
Ukrajna kritikus szükségleteinek kielégítésére, beleértve a hideg időjárás elleni ruházatot, 
testpáncélokat, üzemanyag-ellátmányt, szállítójárműveket, kommunikációs eszközöket, 

12 EU response to Russia’s war… 2024.
13 Frederick et al. 2023.
14 Lahl 2023: i. m.
15 Az Ukrajna Védelmi Kapcsolattartó Csoport (Ukrainian Defense Contact Group, UDCG), egy körülbelül 

50 nemzetet tömörítő koalíció, amely havonta ülésezik, hogy megvitassa Ukrajna biztonsági szükségleteit. 
Az első ülésre 2022 áprilisában került sor. Az első találkozó óta a részt vevő UDCG-országok együttesen több 
mint 95 milliárd dollár értékű biztonsági támogatást nyújtottak Ukrajnának (2024. április 24.). Lopez 2024.

16 Az Egyesült Királyság a partnerországokkal együtt 2022 áprilisában létrehozta a Nemzetközi Adományozói 
Koordinációs Központot (IDCC) az Egyesült Államok Európai Parancsnokságának főhadiszállásán Stuttgartban, 
hogy „biztosítsa, hogy a nemzetközi közösség Ukrajnának nyújtott katonai segélye a lehető legjobban koordinált 
és hatékony legyen”. A 30 ország több mint száz katonájából álló IDCC feladata, hogy Ukrajna fegyverkezési 
kéréseit intézze, koordinálja a szövetségesek válaszát, és biztosítsa a felszerelések Ukrajnába való eljuttatását 
(2024. április 24.). Vergun 2023.
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aknamentesítési felszerelést és orvosi ellátást.17 (Az adatok a 2024. március 21-ei állapotot 
tükrözik.) A NATO, mivel Ukrajna nem tagállam, nem fog csapatokat telepíteni az ország 
terültére, továbbá a NATO-szövetségesek kizárták a repüléstilalmi övezet bevezetését is, 
mivel az közvetlen konfliktust eredményezhetne Oroszországgal.18 

Az EU az Európai Békekereten (European Peace Fund) keresztül nyújt katonai segítséget 
Ukrajnának, beleértve halálos fegyvereket is. Ez az első alkalom, hogy az EU közvetlenül 
uniós forrásokból finanszíroz katonai segítséget egy harmadik ország számára. Az Európai 
Békekeret segítségével az EU 2022 és 2024 között 11,1 milliárd eurót mozgósított azzal a 
céllal, hogy támogassa az ukrán fegyveres erőket. A háború kitörését követően elindította 
az EUMAM Ukrajna misszióját, melynek célja az ukrán fegyveres erők képességeinek és 
rezilienciájának megerősítése, valamint a polgári lakosság védelme a folyamatban lévő orosz 
katonai agresszióval szemben. A misszió során több mint 40 ezer ukrán katonát képeztek ki 
az ukrán fegyveres erők részére. A támogatások halált okozó és halált nem okozó katonai 
felszereléseket és készleteket biztosítanak az ukrán fegyveres erők számára, a felszerelések 
és készletek – például egyéni védőeszközök, elsősegélynyújtó felszerelések, üzemanyagok, 
lőszerek és rakéták – biztosítását hivatottak finanszírozni.19 (Az adatok a 2024. június 19-
ei állapotot tükrözik.)

Ahogy az ukrajnai konfliktus egyre mélyült, úgy változott a felajánlott, majd az ukrán 
haderő számára rendelkezésre bocsátott fegyverek típusa is. A légvédelem továbbra is prio-
ritást élvez, csakúgy, mint a lőszerellátás.20 A NATO úgy véli, hogy az Egyesült Államok 
folyamatos katonai támogatásának biztosításában bekövetkezett késedelmek befolyásolták 
Ukrajna védelmi képességét,21 és az orosz erők ezt követően taktikai előnyre tettek szert 
Kelet-Ukrajnában.22 

A nyugati országok inkább az Ukrajnának 2023 júliusára ígért hosszú távú biztonsági 
garanciák gyakorlati megvalósítása felé fordultak.23 E tervek középpontjában a modern 
felszerelések folyamatos biztosítása, a hosszú távú képességfejlesztés és az ukrán védelmi 
ipari bázis megerősítése áll, amely a fegyvergyártás terén a nagyobb önellátás elérésének 
eszköze lehet.24 

HOSSZÚ TÁVÚ KÉPESSÉGKOALÍCIÓK
 „Tudom, hogy a támogatásban bekövetkezett komoly késedelmek súlyos következményekkel 
jártak a harctéren” – mondta Jens Stoltenberg, a NATO főtitkára, amikor 2024. április 29-
én látogatást tett Kijevben.25 A G7-eknek 2023 júliusában a biztonsági garanciákról szóló 
közös nyilatkozatával összhangban Ukrajna hosszú távú biztonságának garantálása egy-
re nagyobb hangsúlyt kap a csoportban. A képességkoalíciók nem csupán Kijev azonnali 
prio ritásait igyekeznek kezelni, hanem Ukrajna számára koherens jövőbeli képességeket is 
biztosítanak. Az amerikai és az ukrán kormány együttesen arra törekszik, hogy egy erős és 

17 NATO’s response to… 2022.
18 Uo.
19 Consilium 2024.
20 Mills 2024, 9.
21 Secretary Antony J. Blinken… 2024.
22 Russian Offensive Campaign… 2024.
23 Mills 2024: i. m. 9.
24 Uo.
25 Martin 2024.
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önálló ukrán védelmi ipari bázist hozzon létre, amely magában foglalja Ukrajna innovatív 
kultúráját, anyagot biztosít a sürgős katonai szükségletek kielégítésére, és hozzájárul Ukrajna 
hosszú távú biztonságához és gazdasági sikeréhez.26

Az Ukrajna Védelmi Kapcsolattartó Csoport égisze alatt eddig nyolc képességkoalíciót 
hoztak létre.27 

Légierő koalíció
A koalíció célja az ukrán pilóták, karbantartók és a támogató személyzet kiképzése a negyedik 
generációs F–16-os vadászrepülőgépek használatára, kiszolgálásra,28 mivel Ukrajna a jövő-
ben az F–16-os repülőgépeken alapuló harci légierőt szeretne létrehozni. A légierő-koalíciót 
az USA, Dánia és Hollandia vezeti.29 A koalíció a szükséges infrastruktúra és karbantartás 
biztosításával támogatja Ukrajnát a teljes F–16-os képesség kialakításában. A hosszabb távú 
cél egy teljes körű ukrán légierő kiépítése. A negyedik generációs repülőgépekre vonatko-
zó alapfokú képzést az Egyesült Királyság biztosítja az ukrán pilóták számára.30 A további 
kiképzés Dániában és az Egyesült Államokban zajlik majd,31 2023 novemberében pedig 
Románia is megkapta az első F–16-os vadászrepülőgépeit, melyekkel szintén az ukrán pi-
lóták kiképzését segítik elő.32

Dánia, Belgium, Hollandia és Norvégia kötelezettséget vállaltak az F–16-os repülőgépek 
rendelkezésre bocsátására. Celeste A. Wallander, az Egyesült Államok nemzetközi bizton-
sági ügyekért felelős védelmi miniszterhelyettese 2024. január 23-án azt nyilatkozta, hogy 
„[k]oalícióként azon dolgozunk, hogy az F–16-os programmal 2024-re biztosítsuk Ukrajna 
számára a kezdeti műveleti képességet, amely képzett pilótákat, de emellett képzett kar-
bantartókat, infrastruktúrát, valamint pótalkatrészek és lőszerek biztosítását jelentené”.33 

Az F–16-osok hadműveleti képességének fenntartása továbbra is aggályos. A vadászgépek 
felszállása rendkívül nehézkes, mivel a bázisok az orosz támadások elsődleges célpontjai 
lesznek, magukat a gépeket az orosz légvédelmi rendszerek felismerik, továbbá a javításuk 
is kihívást jelent, valamint az Ukrajnában lévő rossz minőségű kifutópályák használata is 
„szabotálhatja” a kényes repülőgépeket. A szovjet gépek kevesebb odafigyelést igényeltek, 
míg az F–16-osok esetében folyamatos ellenőrzésre és karbantartásra van szükség a gépek 
harci alkalmazásának érdekében.34

Integrált lég- és rakétavédelmi koalíció
A koalíció célja egy NATO-kompatibilis földi légvédelmi rendszer létrehozása, amely felváltja 
a jelenleg Ukrajna-szerte működő ad hoc rendszereket. A koalíció 2023 decemberében tartott 
első ülésén három munkacsoportot hoztak létre, amelyek a parancsnoki struktúrára, maguk-
ra a rendszerekre és a kiképzésre összpontosítanak. A Franciaország és Németország által 

26 Fact Sheet: The White House Announces… 2023.
27 Martin 2024: i. m.
28 Easton–Mackintosh 2023.
29 Denmark will take on co-lead role… 2023.
30 Shapps 2023a.
31 Denmark Confirms Transfer… 2024.
32 Románia megkapta az első F–16-osokat… 2023.
33 Assistant Secretary of Defense… 2024.
34 Melkozerova et al. 2024.
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vezetett integrált lég- és rakétavédelmi koalícióban jelenleg 20 nemzet vesz részt, melynek 
célja, hogy NATO-kompatibilissé tegye Ukrajna lég- és rakétavédelmét.35 Ukrajna továbbra 
is kéri a NATO-országokat, hogy további légvédelmi rendszereket juttassanak el részükre, 
mivel az orosz erők folyamatosan támadják az ukrajnai kritikus infrastruktúrát. Az ukrán 
miniszterelnök ezért további Patriot-ütegeket kért a NATO-államoktól (a típus már bizonyí-
tott azzal, hogy képes volt elfogni a Kinzsal hiperszonikus rakétákat is).36

Aknamentesítési koalíció
A Litvánia által vezetett, 25 nemzetet tömörítő koalíció célja a meglévő és jövőbeli akna-
mentesítési segítségnyújtás összehangolása és koordinálása, valamint az ukrán csapatok 
felszerelése, többek között távoli detonációs rendszerekkel, és körülbelül 2800 ukrán ka-
tona kiképzése a 2024-es év végéig.37 E célok támogatása érdekében létrehoznak egy cél-
zott aknamentesítési alapot, amely lehetővé teszi a megfelelő felszerelések beszerzését és 
a képzés biztosítását.

Henrik Faerch, a dán Damasec Global Group aknamentesítési vállalat vezérigazgatója 
tavaly azt mondta, hogy Ukrajna aknáktól és fel nem robbant robbanószerkezetektől való 
megtisztítása „a modern hadviselés történetének legnagyobb konfliktus utáni kihívása” 
lesz, és „nem hasonlít” semmilyen korábbi konfliktushoz.38 Elemzők hangsúlyozzák, hogy 
Oroszország hatalmas kiterjedésű gyalogsági harcjármű és élőerő elleni aknamezőket tele-
pített Ukrajna tucatnyi régiójában, többek között Csernyihiv, Dnyipropetrovszk, Donyeck, 
Harkiv, Herszon, Luhanszk, Mikolajiv, Szumszk és Zaporizsja környékén.39

Tüzérségi koalíció
A koalíció 23 országot foglal magában, melyet Franciaország és az Egyesült Államok vezet, 
és amelynek célja, hogy kielégítse Ukrajna tüzérségének lőszerigényét, és tüzérségi eszközöket 
szállítson részére.40 A 2024. január 18-án létrehozott koalíció célja, hogy rövid távon növelje 
Ukrajna tüzérségi kapacitását, miközben partnereket keresnek a 72 Caesar típusú 155 mm-es 
önjáró löveg 2024-ben történő beszerzésének társfinanszírozására,41 beleértve a kiképzés és 
a lőszerek költségeit is. Franciaország már kötelezettséget vállalt 12 ilyen rendszer megvásár-
lására, ennek során 50 millió eurót költött az eszközök beszerzésére.42 

A tüzérségi harcok az orosz–ukrán háború egyik fő jellemzőjének bizonyultak, amelyek 
során mindkét fél naponta több ezer lövedéket lőtt ki a másik fél erőinek, infrastruktúrá-
jának, ellátási pontjainak pusztítása érdekében. A NATO-országok az elmúlt két évben 
tüzérségi eszközök egész garmadáját bocsátották Ukrajna rendelkezésére, köztük a BAE 
Systems M777 155 mm-es vontatott tarackját, a Nexter által kifejlesztett kerekes Caesart és 
a Krauss-Maffei Wegmann lánctalpas Panzerhaubitze 2000-ét.43 

35 Osborne 2023.
36 Martin 2024: i. m.
37 Uo.
38 Johnson 2023.
39 Uo.
40 Ruitenberg 2024.
41 Mills 2024: i. m. 9.
42 Martin 2024: i. m.
43 Ruitenberg 2024: i. m.
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Tengerbiztonsági koalíció
Az Egyesült Királyság és Norvégia a tengeri képességekkel foglalkozó koalíció élére állt, 
amelynek célja, hogy fejlessze Ukrajna haditengerészeti képességeit, valamint megerősítse 
az ország partjai mentén és a Fekete-tengeren megvalósuló katonai műveleti képességet.44 
Ez magában foglalja hajók, járművek, képzés és infrastruktúra biztosítását. A koalíció rö-
vid távon megerősítené a fekete-tengeri ukrán tengeri haderőt az Egyesült Királyság Királyi 
Haditengerészetének két Sandown-osztályú aknaelhárító hajójával, illetve Viking páncélozott 
kétéltű járművekkel és tengerészgyalogsági portyázó hajókkal. A program célja a NATO 
által alkalmazott eljárásmódok átadása az ukrán haderő számára.45 

Információbiztonsági koalíció
Az Észtország és Luxemburg által vezetett információbiztonsági koalíció az ukrán védelmi 
minisztérium és a fegyveres erők biztonságos és rugalmas informatikai infrastruktúrájának 
fejlesztésére összpontosít. A program célja egy biztonságos és rugalmas „NATO-szabvány 
szerinti ICT-infrastruktúra” létrehozása, amelynek rendeltetése a fokozott harci képességek 
biztosítása.46 Az egyik biztonságpolitikával is foglalkozó független elemző cég honlapja 
szerint „[a]ttól kezdve, hogy [Oroszország] de facto ellenőrzése alá vonta Ukrajnát, úgy 
tűnik, az orosz kiberoperátorok a bennfentes információkat és fenyegetéseket mind a befo-
lyásolási műveleteik megerősítésére, mind pedig az ukrán informatikai eszközökhöz való 
hozzáférés megszerzésére felhasználták: a helyi ügynököket és munkatársakat, valamint az 
ukrán infrastruktúráról való széles körű tudásukat és hozzáférésüket a hírszerzési, zaklatási, 
felforgatási és szabotázs célú kiberműveletek megkönnyítésére használták fel”.47 Észtország 
és Luxemburg már bejelentette a kezdeményezés elindításához szükséges finanszírozási 
alapot.48 A koalícióhoz eddig 11 ország csatlakozott,49 folyamatosan bővül, többek között 
Japán jelentette be 2023 decemberében, hogy csatlakozni kíván.50

Drónkoalíció
A 2024 januárjában bejelentett drónkoalíció célja, hogy Ukrajnát több ezer drónnal lássa 
el, beleértve FPV-drónokat,51 amelyek hatékonyan biztosítják a nagyobb helyzetfelismerést 
a harctéren. A koalíciót Lettország és az Egyesült Királyság közösen vezeti.52 További hat 
ország 2024 februárjában írt alá szándéknyilatkozatot a részvételről; Kanada és Ausztrália 
pedig márciusban csatlakozott a koalícióhoz.53

44 Shapps 2023b.
45 Salerno-Garthwaite 2023.
46 Luxembourg, Estonia and Ukraine… 2023.
47 Levite 2023.
48 Luxembourg, Estonia and Ukraine… 2023: i. m.
49 Led by Estonia and Luxembourg… 2024.
50 Japan’s support for Ukraine… 2023.
51 Az FPV-drónok repülés közben egy fedélzeti kamera segítségével élő adást közvetítenek a speciális szemüvegre, 

mobiltelefonra vagy táblagépre. FPV-üzemmódban a pilóta csak a drón fedélzeti kamerája által közvetített 
videóképet nézi, magát a drónt nem látja. Ez korlátozhatja a helyzetfelismerését, és megzavarhatja tájékozódását. 
Előfordulhat, hogy a pilóta az ütközés elkerülése érdekében nem képes időben elmanőverezni a drónt, és ezáltal 
veszélyes helyzetet teremt önmaga vagy mások számára. Lásd Drónversenyzés és drónok… [é. n.]

52 Shapps 2024c.
53 Latvia’s support to Ukraine 2024.
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A Center for New American Security szerint azonban bármennyire is elterjedtek a drónok, 
eddig egyik fél számára sem jelentettek döntő előnyt – már csak azért sem, mert a drónokkal 
kapcsolatos taktikák olyan gyorsan fejlődnek, hogy egyik fölény sem tart huzamosabb ideig. 
„A drónok megfizethető légi kapacitást biztosítanak, de nem váltották fel a hagyományos 
légierőt, és egyik fél sem tud vele légi fölényt szerezni. A legtöbb légierő alapvető feladata 
a légi fölény megszerzése és fenntartása – azaz a légi műveletek végrehajtásának szabad-
sága –, amely magában foglalja az ellenséges légitámadások elleni védelmet és a támadó 
levegő-föld műveletek végrehajtását. A légi fölény megszerzése jellemzően az ellenfél lé-
gierejének megsemmisítését jelenti levegő-levegő harcok vagy légitámaszpontok elleni 
támadások révén, valamint a földi légvédelem elfojtását vagy megsemmisítését. Volt már 
néhány példa drónok légi harcára és kamikaze dróncsapásokra orosz bombázó légibázisok 
ellen, de ezek a bevetések kevésbé voltak hatékonyak. Az orosz erők a frontvonalak köze-
lében drónok bevonásával hatékony SEAD (Suppression of Enemy Air Defenses, vagyis az 
ellenség lég védelmének elnyomása54) műveleteket hajtottak végre, de Ukrajna nagy ható-
távolságú légvédelmét nem sikerült hatástalanítaniuk. Mivel egyik fél sem szerzett légi fö-
lényt, mindketten a távolról végrehajtható dróntámadásokra támaszkodtak.”55 „Mindkét fél 
az innováció és az utánzás gyors ütemű, kétoldalú körforgásában vesz részt.”56 „Mivel sok 
dróntechnológia kettős felhasználású, ebből következően könnyen megszerezhetők, ami azt 
jelenti, hogy az innovációk gyorsan eljutnak az ellenséghez is.”57

Páncélos koalíció
Az Ukrajna Védelmi Kapcsolattartó Csoport a 2024. január 23-i ülésén az ukrán fegyveres 
erők hosszú távú páncélos képességének fejlesztése érdekében létrehozott egy koalíciót, ame-
lyet Németország vezet majd.58 A társulás fő célja Ukrajna Leopard 2 típusú harckocsikkal 
történő ellátása. 2023 februárjában Németország és Lengyelország által indított közös erő-
feszítés részeként Berlin megállapodott Kijevvel Leopard 2A6 típusú járművek szállításá-
ról, Lengyelország pedig vállalta, hogy 2A4 típusú platformokat biztosít Ukrajna részére.59

Nemzetközi Alap Ukrajna számára
A Nemzetközi Adományozói Koordinációs Központ és a Kapcsolattartó Csoport mellett 
2022 áprilisában több szövetséges ország – az Egyesült Királyság vezetésével – létrehozta 
az Ukrajnáért Nemzetközi Alapot (IFU), hogy koordinálja a katonai felszerelések harmadik 
országoktól és/vagy közvetlenül a hadiipartól történő beszerzését és Ukrajnába szállítását.60 
Az IFU egy olyan finanszírozási mechanizmus, amely a nemzetközi partnerek pénzügyi 
hozzájárulásait használja fel arra, hogy Ukrajna számára prioritást élvező katonai felszere-
léseket szerezzen be. Ez biztosítja Ukrajna folyamatos – halálos és nem halálos – eszközök-
kel történő katonai támogatását 2024-ig és azon túl. Az alapot az Egyesült Királyság védel-
mi minisztériuma kezeli az Egyesült Királyságból, Norvégiából, Hollandiából, Dániából, 

54 Lükő 2000.
55 Pettyjohn 2024.
56 Uo.
57 Uo. 
58 Assistant Secretary of Defense… 2024: i. m.
59 Germany, Poland reach agreement… 2023.
60 Fund for Ukraine (IFU) 2024.
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Svédországból és Litvániából álló végrehajtó testület nevében. Ezek a partnerek, valamint 
Izland, Ausztrália és Új-Zéland eddig több mint 900 millió fontot ajánlottak fel az alapnak.61

A hosszabb távú cél elősegíteni azt, hogy Ukrajna ne az egyes országok saját készleteiből 
történő adományozásból szerezzen be haditechnikai eszközöket, hanem közvetlenül a hadi-
ipartól vásároljon a harc megvívásához számára elengedhetetlen technikát.62

FŐBB KATONAI TÁMOGATÓK
Ebben az alfejezetben az Ukrajnát legnagyobb mértékben támogató országokat mutatom be. 

A NATO és az EU
A NATO mint szövetség egyértelműen kiállt Ukrajna politikai támogatása mellett, és teljes 
mértékben támogatja az egyes szövetségesek kétoldalú katonai segítségnyújtását. A NATO 
segít az ukrán kormány kéréseinek koordinálásában, és támogatja a humanitárius és nem 
halálos kimenetelű segélyek eljuttatását.63 

A NATO-szövetségesek 2022-ben egy hosszú távú, tartós támogatást nyújtó csomagról 
állapodtak meg Ukrajna számára.64 Ezt a többéves programot később a 2023. júliusi vilni-
usi csúcstalálkozón is tárgyalták, majd 2024 áprilisában a NATO külügyminiszterei meg-
állapodtak abban, hogy megvizsgálják, miként vállalhatna nagyobb szerepet a Szövetség a 
katonai segítségnyújtás koordinálásában.65

Az Európai Unió az Európai Békefenntartási Eszközön (EPF)66 keresztül nem halálos és 
halálos fegyvereket és kiképzést biztosít Ukrajna számára. Története során ez az első al-
kalom, hogy az Unió jóváhagyta halálos fegyverek szállítását egy harmadik országnak.67 
Eddig az EU az EPF-keretből 11,1 milliárd euróval támogatta Ukrajnát, melyből ötmilliárd 
eurót 2024 márciusában fogadtak el. A megállapodás létrehozza az Ukrajna Támogatási 
Alapot, amely az EU-költségvetésen kívüli EPF része, és amelyből a tagállamoknak részben 
visszatérítik az Ukrajnának biztosított fegyverek árát.68

Egyesült Királyság
Az Egyesült Királyság az Egyesült Államok és Németország mellett az egyik vezető tá-
mogatója Ukrajnának, 2022 februárja óta 12,5 milliárd font támogatást ígért az országnak, 
amelyből 7,6 milliárd font katonai támogatás.69 Ebből hárommilliárd fontot 2024–2025-ben 
fordítanak támogatásra.70

Az Egyesült Királyság halálos és nem halálos fegyvereket, többek között harckocsikat, 
légvédelmi rendszereket és nagy hatótávolságú precíziós csapásmérő rakétákat biztosít 

61 Uo.
62 Mills 2024: i. m. 10.
63 Relations with Ukraine… 2024.
64 2022 NATO Summit… 2022.
65 Press conference… 2024.
66 EU 2024.
67 Trenkov-Wermuth 2022.
68 Barigazzi 2024.
69 Defence Spending Volume 748… 2024.
70 Mills 2024: i. m. 10.
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Ukrajna számára. Bár az Egyesült Királyság kötelezettséget vállalt ukrán pilóták kiképzé-
sére, azonban harci vadászgépeket nem biztosít számukra.71

Az ország egy kiképzési programnak (Operation Interflex) is otthont ad, amelyet több 
szövetséges is támogat. Eddig több mint 30 ezer ukrán személyt képeztek ki, és a cél, hogy 
2024 közepéig további tízezer főt készítsenek fel várható feladataikra.72

Az Amerikai Egyesült Államok stratégiája és támogatói szerepköre
Szükséges és elengedhetetlen külön megvizsgálnunk az Amerikai Egyesült Államok szerepét 
is, mivel az USA nyújtja a legnagyobb katonai segélyt az ukrán kormány és haderő részére.

A háború kezdete óta az Amerikai Egyesült Államok Kongresszusa öt olyan törvényjavas-
latot szavazott meg, amelyek révén folyamatos támogatást nyújtott Ukrajnának, és amelyek 
közül a legutóbbit 2024 áprilisában fogadták el. Az ezen törvényjavaslatok szerinti teljes 
költségvetési felhatalmazás ezzel elérte a 175 milliárd dollárt.73

Fontos megjegyezni, hogy a 175 milliárd dolláros összegből csak 107 milliárd dollár segí-
ti közvetlenül az ukrán kormányt. A fennmaradó összeg nagy része az ukrajnai háborúval 
kapcsolatos különböző amerikai tevékenységeket finanszírozza, és egy kis részük a régió 
más érintett országait is támogatja (lásd 1. ábra).

1. ábra Az amerikai támogatások mértéke74

71 Uo.
72 Shapps–Sunak 2023.
73 Masters–Merrow 2024.
74 Uo. 
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A legutóbbi finanszírozási szintek az amerikai kormányzat által bejelentett két új, jelentős 
támogatási csomagot tükrözik, miután a Kongresszus több hónapos késedelem után, 2024 
áprilisának végén jóváhagyta az Ukrajnának szánt 61,3 milliárd dolláros pénzügyi csomagot.75

Az Egyesült Államok stratégiája az ukrajnai háborúban arra irányul, hogy Kijev számá-
ra elegendő támogatást nyújtson ahhoz, hogy a konfliktus Moszkva stratégiai vereségével 
végződjön. Ez a megközelítés jellemző a Biden-kormányzat globális stratégiájára, amely 
kevésbé összpontosít a kinetikus műveletekre, és inkább a szövetségesekre és meghatalma-
zottakra támaszkodik. A stratégia azt is felvállalja, hogy Ukrajna egyes részei orosz kézre 
kerülhetnek.76

A háború kitörésekor az amerikai politikai döntéshozók közül többen is őszintén nyi-
latkoztak arról, hogy mi az elsődleges céljuk az ukrajnai háborúban. Lloyd Austin ame-
rikai védelmi miniszter 2022 áprilisában azt mondta újságíróknak: „Azt akarjuk, hogy 
Oroszország olyan mértékben gyengüljön meg, hogy ne legyen képes olyan dolgokat tenni, 
amiket Ukrajna lerohanásával tett. Már most is nagy katonai veszteségeket könyvelhet el. 
És azt akarjuk, hogy ne legyen képes arra, hogy ezen képességét gyorsan reprodukálja.”77 
Néhány nappal később egy másik tisztviselő még tömörebben foglalta össze az amerikai 
gondolkodásmódot, mondván, Washington azt akarja, hogy „ez az invázió egy stratégiai 
kudarcot okozzon Oroszország számára”.78 A jelenlegi amerikai stratégia tehát egyértelmű: 
a Biden-kormányzat elegendő támogatást kíván nyújtani ahhoz, hogy Kijev megakadályoz-
hasson egy orosz győzelmet, amely ezáltal hozzájárul az amerikaiak előnyszerzéséhez az 
amerikai–orosz stratégiai versenyben.79 

A háború előestéjén az amerikai hírszerzés még úgy becsülte, hogy az ukrán ellenállás a 
túlerőben lévő orosz tűzerővel szemben hamar összeomlik.80 Ezen értékelés miatt Washington 
többé-kevésbé három célt tűzött ki maga elé az ukrán konfliktussal kapcsolatban: elkerül-
ni a közvetlen katonai konfliktust Oroszországgal, teljesíteni a kötelezettségvállalásait a 
NATO-szövetségesek felé, valamint segítséget nyújtani Ukrajnának, abból a célból, hogy 
elkerülje a gyors harctéri vereséget.81 

A segítségnyújtás a kezdeti időkben ennek megfelelően szerény volt, és főként védelmi fegy-
verekből, lőszerekből és páncélzatból állt. A teljesség igénye nélkül: 800 Stinger légvédelmi 
rendszer, 2000 Javelin, 1000 könnyű páncéltörő fegyver és 6000 AT–4 páncéltörő rendszer, 
100 taktikai pilóta nélküli légi rendszer, 100 gránátvető, 5000 puska, 1000 pisztoly, 400 gép-
puska és 400 sörétes puska, több mint 20 millió lőszer kézifegyverekhez, gránátvetőkhöz 
és aknavetőkhöz, 25 ezer darab testpáncélzat és 25 ezer sisak.82 A Biden-adminisztráció ha-
bozott, tartva attól, hogy Moszkva válaszlépéseket fog tenni a fejlett fegyverek szállítására, 
illetve hogy az amerikai lőszerek a feketepiacon kötnek ki.83

Az amerikai vezetés gondolkodása akkor változott meg, amikor az orosz erőknek 2022. 
április elején nem sikerült elfoglalniuk Kijevet. Washington elkezdett fejlettebb fegyver-
zetet küldeni Ukrajnának, például M777-es páncéltörő löveget, valamint biztosította a mű-

75 Remarks by President Biden… 2024.
76 Hirsh 2023.
77 Ryan–Timsit 2022. 
78 Bertrand et al. 2022.
79 Coffey–Rough 2024. 
80 Thompson 2023.
81 Giles 2022.
82 Fact Sheet on U.S. Security… 2022.
83 Cooper–Sanger 2022.
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ködtetésükhöz szükséges kiképzést.85 Ezt követően pedig felhatalmazva érezte magát, hogy 
tovább lépjen, és például nagy mozgékonyságú tüzérségi rakétarendszereket (HIMARS) 
biztosítson Ukrajna részére, amelyek nagyobb távolságból és nagyobb pontossággal képe-
sek a célpontokat elpusztítani.86

A 2024-es amerikai stratégiát már a bátorság jellemzi, e szerint 2024 ősze és 2025 tava-
sza között célja az ukrán hadsereg feltöltése, utánpótlása és kiképzése támadó műveletekre. 
Ez magában foglalja a nagy hatótávolságú lövegek – többek között az ATACMS 300 kilo-
méteres változatának – használatát, további, az Egyesült Királyságból, Franciaországból és 
Németországból származó, levegőből indítható cirkálórakétákat, több gyalogsági harcjár-
művet és harckocsikat, aknamentesítési és műszaki felszerelést, az F–16-osok megérkezését 
és a hozzájuk tartozó lőszereket, valamint a 155 mm-es tüzérségi és 120 mm-es aknavető 

84 Uo. 5
85 Vergun 2022.
86 Ash 2022.
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lövedékeket. Ezzel párhuzamosan az USA-nak és szövetségeseinek folytatnia kell az ukrán 
katonák tízezreinek kiképzését, beépítve az ukrán ellentámadást megelőzően 2023 nyarán 
végrehajtott kiképzési missziók tanulságait. Ebben az Egyesült Királyság az élen jár a ko-
rábban már említett Operation Interflexszel.87 

Az amerikai stratégia további eleme lehetővé tenni Ukrajnának, hogy folytassa a Krím 
visszafoglalására tett kísérleteit. A Nyugat célja, hogy az orosz haditengerészet ne érezhesse 
magát biztonságban a Fekete-tengeren, továbbá, hogy elvágja az Oroszországi Föderációt a 
Krím-félszigettel összekötő kulcsfontosságú ellátási útvonalakat, miközben Ukrajna 2024 
végén és 2025 elején felkészül a támadó műveletekre.88

Vannak azonban határai annak, amit Washington tud és akar is nyújtani Ukrajna számára. 
(Az Amerikai Egyesült Államok például habozott, hogy az ATACMS ballisztikus rakétákat 
Ukrajna részére bocsássa, mivel azok 300 km-es hatótávolságukkal közvetlenül elérhetik 
Oroszországot. Végül Ukrajna nagyjából 20-40 darabot kapott.89) Ami talán a legfrusztrá-
lóbb Ukrajna számára, hogy az amerikaiak és szövetségeseik késlekedve szállítottak olyan 
rendszereket, amelyek növelnék az ukrán haderő védelmét, az ukrán hadsereg csapásmérő 
erejét és hatékonyságát. Ezek közé sorolhatóak a modern harcászati eszközök, mint például 
a harckocsik és vadászgépek.90

Amerika Ukrajna-stratégiája jól tükrözi az amerikai gondolkodásmódot: Washington ke-
rüli a közvetlen katonai beavatkozást, ehelyett csak olyan népeknek és államoknak biztosít 
katonai támogatást, amelyek bizonyítják, hogy akarják és képesek is megvívni saját csa-
táikat. Ezzel az Egyesült Államok látszatra tudatosan csökkenti befolyását a konfliktusok 
rendezésére és nagyobb mértékben támaszkodik a szövetségesekre és partnerekre.91

A háború nagy részében Biden kritikusai azzal vádolták az amerikai kormányt, hogy túl 
lassan fegyverezte fel az ukránokat a legfejlettebb haditechnikai eszközökkel, mint például 
M1A1 Abrams harckocsikkal, nagy hatótávolságú precíziós tüzérséggel, illetve az F–16-os 
vadászrepülőgépekkel.92 Maga Zelenszkij egy 2023. júliusi interjúban azt mondta, hogy a 
késedelmek „időt adtak Oroszországnak arra, hogy minden földünket elaknásítsa, és több 
védelmi vonalat építsen ki”.93

BEFEJEZÉS
A hidegháború vége óta Európa még soha nem volt ilyen közel egy teljes körű, több országot 
is érintő háborúhoz. Geostratégiailag Putyin nem engedheti meg magának, hogy haderejé-
vel csak Ukrajnára összpontosítson, mivel az Oroszországi Föderáció határai elnyújtottak, 
illetve a belföldi problémák is jelentősek. Ebből kifolyólag Moszkvának nincs más lehetősé-
ge, mint hogy kellő körültekintéssel alkalmazza hadseregét. Mind az orosz, mind pedig az 
ukrán fél próbálja gyengíteni ellenfelét különböző civil célpontok ellen végrehajtott terror-
támadásokkal. A konfliktus diplomáciai megoldására jelenleg nincs politikai akarat, mivel 

87 Coffey–Rough 2024: i. m.
88 Uo.
89 Felvételek bizonyítják… 2024.
90 Yaffa 2022; Rathbone et al. 2022.
91 O’Brien 2022.
92 Hirsh 2023.
93 Garrity 2023.
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az ukrán fél nem hajlandó elfogadni a területi veszteségeit, az orosz fél pedig vélhetően még 
nem érte el a háborús céljait.94

A korszerű hadműveletek a hadviselés sokkal igényesebb és komplexebb megközelítését 
igénylik az intenzív kiképzéstől, valamint a hatékony logisztikai ellátástól kezdve a műveleti 
koncepcióba történő különböző fegyvertípusok szinergikus integrációjáig. Ukrán oldalról 
szükség van továbbá egy olyan rendszer létrehozására is, amely az orosz drónok és a nagy 
hatótávolságú rakéták elleni hatékony védekezést segíti a kritikus infrastruktúra fenntartása, 
valamint a polgári lakosság életének megóvása érdekében. Ehhez ambiciózus, összehangolt, 
átfogó katonai tervet kell létrehozni, ami viszont rövid távon nem valósítható meg. A szö-
vetséges országok által létrehozott koalíciók ezen katonai célok megvalósítását vetíthetik 
előre, melynek során a társulásban részt vevő országok katonai szempontból kielégíthetik 
Ukrajna folyamatos fegyverigényét. Az Ukrajnának nyújtott késedelmes, szórványos segélyek 
azonban nem javítják az ország helyzetét. A tétovázás a veszteségek növekedéséhez vezet.95

Katonai szempontból az agresszor, vagyis Oroszország az, akinek lehetősége van a de-
eszkalációra, aki abban a helyzetben van, hogy szüneteltesse vagy akár leállítsa az offenzívát. 
Putyinnak megvan a képessége arra, hogy megoldást találjon a fegyveres háború befejezé-
sére, azonban minden bizonnyal még nem érte el a célját, így a háború befejezése egyelőre 
még várat magára.96

Ezért fel kell tennünk a kérdést, hogy a nyugati fegyverszállítások hogyan befolyásol-
ják az Oroszországi Föderáció kulcsfontosságú céljait. Az eddigi kommunikáció szerint az 
Ukrajnának nyújtott bármilyen katonai támogatás elkerülhetetlenül olyan eszkalációt jelent, 
amelynek során Moszkvának válaszlépéseket kell eszközölnie. Ez nem feltétlenül jelentené 
azt, hogy diplomáciai szinten ne lehetne mindkét fél számára elfogadható megoldást találni. 
Ha azonban Putyin valódi célkitűzései sokkal ambiciózusabbak, és lényegében valamifé-
le oroszországi birodalmi reneszánszra irányulnak, akkor bármilyen tárgyalásos, kompro-
misszumos megoldás elfogadhatatlan az orosz fél részéről. Putyin ilyen jellegű ambícióinak 
letörése az európai, sőt a globális béke elsődleges feltétele.97

A Nyugat akár a fegyverszállítmányokkal, akár a nemrég megalakított koalíciók segítsé-
gével segíthet Ukrajnának fontos előrelépést tenni annak érdekében, hogy az ukrán haderő 
gyengíteni tudja Oroszországot a Fekete-tengeren és azon túl is, valamint a nyugati országok 
kijelölhetik az utat Ukrajna számára a hosszú és véres háború befejezéséhez.98

Putyint csak úgy lehet eltéríteni a céljától, ha a Nyugat megadja Ukrajna számára azokat a 
kulcsfontosságú és döntő haditechnikai eszközöket, fegyvereket, amelyekkel le tudja győzni 
az oroszokat a csatatéren.99
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